

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 3.000

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 16 de octubre de 1923

## El Directorio

### Primo de Rivera en la Presidencia

(POR TELEFONO)

15, 22'30 h.

A las cinco llegó a la Presidencia el marqués de Estella, que conversando con los periodistas les dijo que no tenía ninguna noticia que facilitarle.

Preguntado que si sabía algo respecto a la reunión de los jefes de Ministerios para resolver el asunto de las plantillas, manifestó:

Que no tenía noticias de tal reunión, aunque era posible que se celebrara; no obstante creía que los jefes, en la última reunión, trataron ampliamente del asunto, y que imaginaba que no sería necesario que se reunieran nuevamente.

Poco después de llegar a la Presidencia, fué visitado el señor Primo de Rivera por el presidente del Consejo Superior de Obras públicas, conversando largo rato con el marqués de Estella; mañana volverá a visitarlo, pues no pudieron terminar su conversación.

#### Termina la reunión del Directorio

El Directorio terminó su reunión a las ocho y cuarto de la noche.

El general Villaespinosa dijo a los periodistas que la reunión se había limitado a tratar asuntos pendientes y a un cambio de impresiones entre los consejeros.

Estuvo en la Presidencia, durante la reunión, el encargado del despacho del Ministerio de Hacienda, señor Iliana, que conferenció con el Presidente y le dió noticias acerca de la renovación de las Obligaciones del Tesoro.

Dijo dicho señor, a pregunta de los periodistas, que se encontraba muy satisfecho del resultado de la operación.

#### La renovación de las Obligaciones del Tesoro se hace con resultado satisfactorio

Hoy se ha verificado en toda España la operación para renovar o reembolsar 500.000.000 de pesetas en Obligaciones del Tesoro.

Como se recordará, los tenedores de estas Obligaciones podrán optar al reembolso a metálico de su importe, o por renovarias por otros seis meses con el interés del 4 1/2 por 100.

En la central del Banco de España sólo se han presentado a reembolso 19.096.000 pesetas.

En las Sucursales, 55.000.000; pero faltan datos de cinco de éstas.

La operación puede calificarse de satisfactoria.

#### No hay reunión de jefes

Se ha desmentido por el señor Iliana, al salir de la Presidencia, la noticia de la reunión de jefes para tratar de la reforma de las plantillas.

Hace días los jefes se reunieron y trazaron una línea de conducta para aplicar el decreto de 17 de septiembre próximo pasado con relación a la ley de Funcionarios de departamento que en cada sitio se aplicaba de una manera. Llegando a un acuerdo en cuanto a la modificación y reforma de plantillas. Carecen, pues, de fundamento los rumores circulados acerca de tal reunión.

#### Visitas diplomáticas.

Visitaron al Presidente los ministros de España en Serbia y en Suecia. Lo visitó también el marqués de la Mina. Recibió el Presidente la visita del secretario del Canal de Isabel II.

#### Gascón y Marín en la Presidencia

Estuvo en la Presidencia para conferenciar con el señor Primo de Rivera, el catedrático de la Central, señor Gascón y Marín, que en breve saldrá para Ginebra para tomar parte como delegado de España en la conferencia que en dicha ciudad se celebrará en breve.

#### Otras visitas

También estuvo en la Presidencia el gobernador interino de Bilbao, general Echagüe, que conferenció con el marqués de Magaz y saludó al Presidente.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

15, 22'30 h.

#### Regreso del alto Comisario

A las once de la mañana llegó a Melilla, acompañado de su séquito, de regreso de su visita a varios puntos del protectorado.

Le recibieron las autoridades civiles y militares y todos los oficiales francos de servicio.

El vecindario le aplaudió y vitoreó con entusiasmo.

A la una de la tarde se celebró una recepción en el Palacio de la Residencia, que estuvo muy concurrida y resultó muy brillante.

El general en jefe fué convidado a almorzar con el comandante general de Melilla, general Marzo.

Después de la comida ambos generales conferenciaron durante más de tres horas.

El señor Aizpuru estuvo en el Cementerio visitando la tumba de su esposa; en la capilla se rezó una misa por su memoria.

Asistieron al acto muchos jefes y oficiales del ejército de operaciones.

#### Los hijos del Ralsuni

Se ha desmentido oficialmente la noticia de que estén en poder de las autoridades españolas, en concepto de rehenes, dos hijos del cherif Ralsuni.

Por el contrario, esos dos notables salieron a recibir al general en jefe, en nombre de su padre, en unión de un tío suyo y varios moros influyentes adictos al cabecilla.

Asistieron, en compañía de éste, al almuerzo con que obsequió en Beniarós el jefe moro al general Aizpuru.

El general conversó con ellos y nadie ha pensado en retenerlos, siendo la noticia enteramente falsa.

#### Concentraciones dispersadas

Han sido dispersadas por la artillería varias concentraciones de indígenas, causándoseles bajas vistas.

Cerca de Táferis fueron también dispersadas con fuego de ametralladoras y fusil unas partidas de moros enemigos, que no opusieron resistencia.

16, 1'30 h.

#### El salvamento del «España»

Melilla.—La comisión italiana reconoció hoy el acorazado España.

Trazó el plan de trabajo que ha de seguir para realizar su salvamento, y para lo que utilizarán grandes flotadores.

Se propone traer de Italia el material de la Armada italiana que se necesite para cooperar al salvamento.

A bordo del Almirante Lobo llegaron al España 20 marineros para trabajos en su salvamento.

#### Parte de Guerra

En el Ministerio se ha recibido hoy el siguiente parte oficial de Marruecos:

Zona Oriental.—Según comunica el comandante general de Melilla, ayer transcurrió el día sin incidentes de especial interés, salvo pequeños tiroteos entre el Peñón de Vélez y el campo enemigo, y que las baterías de Tayudait realizaron varios disparos para dispersar grupos enemigos que se encontraban en las faldas de Yebel Uda.

La aviación reconoció el frente enemigo sin notar ninguna anomalía, sacando fotografías de Bujasit y arrojando 26 bombas sobre grupos enemigos.

Zona Occidental, sin novedad.

corchotaponera, que para algo somos nietos de los conquistadores.

#### Manos a la obra

Las regiones corchotaponeras como Sevilla y Cataluña, ya se han dirigido al Directorio pidiendo soluciones encaminadas a este problema de vital interés para España. Los extremeños parecen que hemos caído en el último grado del letargo en que vivíamos. Hasta ayer se oía, al menos, la voz de los caciques caídos protestando de los caciques elevados. El Directorio ha hecho, de repente, callar a estos energúmenos, y el espectáculo más doloroso que en estos momentos se está dando en Extremadura es el del aterrador silencio; parece el silencio de la Muerte.

La Asociación general de Agricultores ha entregado al Directorio militar un escrito en el que parece ser que se lesionan los intereses del gremio corchotaponero español y el Centro Defensor de la Industria Corchotaponera de Sevilla, ha hecho constar en otro escrito lo siguiente:

«Primero. Que es una completa equivocación el sostener la creencia ante los propietarios de alcornoques que el hecho de encontrar facilidades para la libre exportación del corcho en plancha sería beneficioso a los intereses de los mismos, y por consiguiente, a los de la industria patria.

Segundo. Que el fomento e intensificación de la industria corchotaponera en España, no teniendo que depender de ningún otro país para obtener las primeras materias necesarias a su elaboración, ocuparía más de trescientos mil obreros en las múltiples y diversas aplicaciones que actualmente tienen las materias corchosas en su indefinido aspecto de fabricación.

Tercero. Que su capacidad contributiva sería de un considerable ingreso para el Tesoro de la nación.

Cuarto. Que somos partidarios de la creación, al igual que ya lo está creada en Portugal, de una Comisión, que se denominaría de Estudios corchotaponeros, integrada por productores de corcho, fabricantes y obreros corchotaponeros, que tendrían la misión de estudiar los problemas afectos a la industrialización del corcho, reconocer y respetar los intereses que de común todos tienen, para revertirlos en un supremo interés nacional.

Quinto. Que, en último término, que por el Directorio no se tome en cuenta la petición del organismo agricultor a que aludimos, sin escuchar antes las que también son legítimas aspiraciones de los demás factores que integran la industria nacional corchotaponera.»

Y no decimos más por hoy.

F. C.

## Motivos acerca del corcho

### Música corchotaponera

Una de nuestras obsesiones es la de averiguar qué cosas no han cantado todavía los hombres, a fin de apoderarnos de su virginidad, saboreando gulosamente tales primicias, porque ellas nos dan, en apariencia, aires de juventud. Hemos vendido nuestra alma a «lo nuevo»; al fin, alma de Occidente, alma gáustica.

«Hubo algún poeta en el Tiempo y en el Espacio que cantara al «Corcho»? Apenas si los cantores descriptivos en verso y en prosa han esbozado, como una lejana marcha verdeoscura, la pincelada verdinegra de un alcornoque; más bien, los encinares han sido los dilectos de los paisajistas. Del alcornoque se habló siempre con cierto desdén. Para decir que un hombre es muy bruto, sin llamarle bruto, se acostumbra a dar un gracioso rodeo y se le califica de «alcornoque», en la seguridad de representarlo brutalmente bruto.

Así, cuando se ha pretendido motejar a Extremadura despectivamente, se le ha echado en cara la abundancia de sus alcornoques. Sin pensar que tal prodigio representa una de sus muchas fuentes de riqueza que los extremeños han dilapidado con generosidad.

Nosotros, en un largo y mullido poema, donde se realcen todas las cualidades morales de la corteza de este vilipendiado árbol, pensamos rehabilitar al «corcho» por su elevado espíritu de humanización y especialmente por su abnegada cordialidad hacia el hombre, sólo comparable con el perro en el reino animal. Guerra Junqueiro era el poeta excepcionalísimo por sus virtudes líricas para haber concebido este «poema» occidental.

Entretanto, tenemos la evidencia de que a medida que Extremadura vaya ascendiendo en la escala amorosa hacia este producto natural, descortezándolo con mimo y en tiempo oportuno y elaborándolo con sus propias manos acariciadoras, sintiendo toda la emoción mística de la obra que ejecuta en su íntimo solar, acrecerá en respeto y admiración, cayendo por tierra esas comparaciones despectivas tan fáciles de convertir en palabras de elogio y de adulación.

Fácil fué la tarea de matar estas y otras industrias en Extremadura que ahora necesitan de un esfuerzo sobrehumano para hacerlas resurgir. Todos los caciques licenciados que en Extremadura abundan, como los cerdos, esperan disimuladamente tiempos que no han de volver, porque antes—si posible fuese—variar el curso de la Historia—aceptáramos voluntariamente el vendaval de la revolución, todos ellos debieran encaminar, ahora mismo, sus latentes energías como un gran derivativo hacia la gloriosa conquista de las industrias, sobre todo de la industria

## Conferencias telefónicas

Madrid, 15, 22'30 h.

#### Primo de Rivera en Palacio

A la hora de costumbre llegó al regío Alcázar el presidente del Directorio. Permaneció en la Cámara regia más de una hora.

Ni a la entrada ni a la salida de Palacio hizo a los reporteros ninguna manifestación.

#### Sobre una reclamación de «El Sol».—Los oficiales de Prisiones

En la Presidencia se ha facilitado a los informadores una nota del Directorio en la que se rebaten los puntos de vista expuestos por el diario de Madrid El Sol con respecto a la situación de los empleados de Prisiones.

La nota dice: Que de los 50 oficiales últimamente admitidos 45 han quedado cesantes y los cinco restantes cumplen necesidades urgentes del servicio hasta que se apruebe el nuevo régimen de plantillas.

Siendo criterio del Directorio no proveer más plazas.

También se hace constar en la nota que en ninguna de las oposiciones celebradas en la Escuela de Criminalología ha habido aprobados sin plaza.

#### Un ex diputado preso

Por telegrama oficial recibido del gobernador de Alicante, se sabe que por disposición del Juzgado de Orihuela ha sido detenido el ex diputado a Cortes don José Martínez Arenas.

#### Un telegrama de Alba

El ex ministro de Hacienda, señor Alba, ha dirigido un telegrama al director de La Epoca, que dice así: Las noticias citadas acerca de un supuesto libro mío, son totalmente inexactas. Ruégole que las desmienta y que haga constar que deseo vivir tranquilo, sin que nadie se ocupe de mí, ni que tenga que rectificar constantemente noticias falsas.—Alba.

#### Novilladas suspendidas

A causa de la lluvia se han suspendido las novilladas que habían de celebrarse en las plazas de Madrid y Barcelona.

#### Firma

Hacienda.—Concediendo la explotación de las Salinas de Torreveja y de La Mata, a la Sociedad Arnúz, de Barcelona.

Instrucción pública.—Admitiendo la dimisión presentada por don Tomás Elorrieta.

Admitiendo la dimisión del delegado regio de Primera enseñanza, don José Fernández Canceta.

Idem de Canarias en La Laguna, don Antonio Melo Lobo.

#### Regreso del Conde

De su finca de «Robledo», donde estaba cazando, regresó a Madrid el conde de Romanones.

El gobernador visita varlos locales

El gobernador civil, señor duque de Tetuán, acompañado de varias autoridades, ha visitado las casas baratas y los comedores benéficos, quedando muy satisfecho del estado de ambos edificios.

Elogió la labor de las Juntas que gobiernan éstos y examinó con detenimiento los locales, donde se albergan 100 golfos, que allí son educados.

El gobernador convocará, el próximo miércoles, una reunión de todas las autoridades matritenses, incluso el director general de Seguridad, para tratar con todo detenimiento del asunto de la mendicidad.

Espera el duque de Tetuán que el resultado de la reunión sea muy eficaz para la resolución de tan grave problema.

Madrid, 16, 1'30 h.

#### Una carta

El senador señor Fabié ha dirigido una carta a los ex senadores y ex diputados a Cortes, conservadores, proponiéndoles que el resto del producto de la suscripción abierta entre los conservadores para premiar a los que descubrieran a los asesinos de Dato, que se emplee para glorificar su memoria.

Recuerda que parte de lo recaudado fué entregado a la Policía alemana por haber detenido a Nicolati.

#### Concejal detenido

Alicante.—A consecuencia del proceso del Ayuntamiento de Orihuela, ha ingresado en el castillo de Santa Bárbara el concejal don José Escudero.

#### De prácticas

Cádiz.—Con motivo de hallarse de prácticas en Medina Sidonia un regimiento de Lanceros, el Ayuntamiento

de esta población obsequió con un vino de honor a los oficiales y con un rancho extraordinario a los soldados.

#### No se expenden bebidas

Cádiz.—En cumplimiento de las órdenes dadas por el Gobernador civil, no se expidieron ayer bebidas alcohólicas.

#### Incendio

Ferrol.—Ayer se produjo un incendio en el domicilio del secretario de la Asociación Patronal.

#### Contra el juego

Bilbao.—El Gobernador dió órdenes terminantes prohibiendo que en ningún centro ni círculo se jugase a las cartas, permitiendo sólo el tresillo.

Una comisión de dueños de cafés le visitó para pedirle que derogue dichas órdenes.

#### Una explosión

Vorsovia.—En el fuerte número 4 que está situado muy cerca de la capital, ocurrió una formidable explosión. Se cree haya sido producida por una mano criminal.

El número de muertos es 150 y los heridos extraídos de los escombros pasan de 200.

Con este motivo se han realizado numerosísimas detenciones.

Bombas en un periódico

Milán.—Durante la manifestación fascista celebrada fueron colocadas dos bombas en el local del diario Il Corriere della Sera.

No hubo víctimas personales que lamentar y los destrozos materiales son insignificantes.

#### El Papa y el Japón

Roma.—En la próxima boda del Príncipe imperial japonés estará representada Su Santidad por el cardenal Plarolini, actual delegado del Papa en Tokio y que será elevado a la categoría de Nuncio apostólico y embajador extraordinario.

#### Dimite un Gobernador

Londres.—El gobernador de Malta ha dimitido, por creerlo necesario, después de haber sido censurado por el primer ministro del Consejo maités en reciente discurso.

#### Fiestas religiosas

Avila.—Por la lluvia torrencial se suspendió la anunciada procesión de Santa Teresa de Jesús.

En la Catedral se celebró solemne fiesta religiosa, a la que asistieron todas las autoridades.

#### La venta de carnes

Gijón.—La Asociación de Agricultores y Ganaderos celebró una asamblea, acordando establecer tabajerías para la venta de carnes, rebajando notablemente los precios reinantes en la plaza.

El Ayuntamiento proporcionará los locales necesarios.

#### Encarcelados

Murcia.—Con motivo de la desaparición de varios documentos de la oficina de Recaudación de Contribuciones, han sido encarcelados el recaudador y el agente ejecutivo.

#### EL CRIMEN DE UN ZAPATERO

### Mata de una puñalada a su antiguo patrono

(POR TELEFONO)

15, 22'30 h.

En la calle de Embajadores se ha desarrollado esta tarde un sangriento suceso.

Encontrándose el maestro zapatero, dueño de una fábrica de curtidos, Anastasio Pérez, mirando tranquilamente un escaparate de una tienda de dicha calle, fué agredido por el también zapatero Desiderio González, que le asestó una puñalada que le produjo instantáneamente la muerte.

El agresor había trabajado algún tiempo en la fábrica del Anastasio Pérez, de donde fué despedido hace días. Intentó volver a entrar en dicha fábrica, sin que el dueño accediera a ello; por este motivo tuvo varias disputas con él; se cree que impulsado por el despecho y por la rivalidad entre los dos le dió muerte.

El muerto deja mujer en estado interesante y tres hijos.

Al conocerse el crimen entre los vecinos de aquellas barriadas, causó gran impresión.

CORREO DE LA MAÑANA

## “CORREA”.—Funeraria y fábrica de féretros

SIN RIVAL EN BONDAD Y ECONOMIA DE SERVICIOS

FELIPE CHECA, 56 (ANTES LARGA).—TELÉFONO 203

## Gobierno civil

Anoche se nos facilitó en el Gobierno civil la acostumbrada información oficial de dicho centro, y que dice así:

#### Ofrecimiento

El señor Gobernador civil de la provincia ha recibido un oficio firmado por don Félix Expósito Ciudad, oficial segundo del Cuerpo de Correos y administrador de la Estafeta de Castuera; por don Manuel Holguín Hidalgo, oficial segundo de dicho Cuerpo e inspector de la citada Estafeta, y por don Manuel de Cáceres Caballero, oficial segundo del Cuerpo de Telégrafos y jefe de la estación de Castuera, y en el que se ofrecen para desempeñar en las actuales circunstancias, y sólo por amor a nuestra Patria, a nuestro Rey y a nuestro Ejército glorioso, cualquier servicio especial o cargo no retribuido que creyera oportuno encomendarles y que aceptarían gustosos en cuanto no sea incompatible con los cargos que desempeñan.

#### Visitas

El señor Gobernador recibió ayer las siguientes visitas:

Don Juan Maesso, presidente de la Diputación; alcalde de Valencia de las Torres; don Emilio Alba, presidente de la Cámara de Comercio; don Antonio Lechón Ramos, alcalde de Paloma; don Francisco Casco y don Santiago Mateo Jorge, alcalde y secretario de Puebla de la Reina; una comisión de Zahinos, integrada por don Mariano Fuentes, diputado provincial; don Emilio Fuentes, abogado, y don Mariano Fuentes, secretario; de Barcarrota, el presidente de la Comunidad de Labradores, don Alberto Prat; el alcalde y dos señores de La Codosera, y don Juan Fuentes, de Esparragalejo.

#### Junta de Abastos

En la Junta de Abastos celebrada ayer en el Gobierno civil a las diecinueve, entre otros acuerdos, se tomó el siguiente:

Hacer saber por la Prensa a todos los vecinos que cooperen con todos los medios posibles a fin de que a los alcaldes para dar cumplimiento a lo dispuesto relativo a los precios de las carnes y limpieza de las mismas, presentando las denuncias correspondientes a fin de conocer los abusos, tanto en la venta de dicho artículo como de cuantos se expenden en el mercado público.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

### El Congreso de la Edificación

(POR TELEFONO)

16, 1'30 h.

En la Casa del Pueblo empezó sus sesiones el Congreso de la Edificación, que se celebra por iniciativa de la Unión General de Trabajadores.

En primer término se procedió al examen de las credenciales presentadas por los congresistas.

Después se designó la mesa, siendo nombrado presidente Nicolás González, albañil.

Se dió acto seguido lectura a las adhesiones recibidas.

Nombróse una ponencia para estudiar la reforma de los estatutos, revisión de cuentas y estudio de varias cuestiones de carácter social.

Acordóse saludar a Pablo Iglesias, designándose una comisión para que lo saludase en su domicilio en nombre de los congresistas.

Finalmente empezóse la discusión de la Memoria.

Esta tarde celebró nueva sesión el Congreso de la Edificación.

En esta sesión continuóse la discusión de la Memoria.

### Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

### Los del suceso misterioso

(POR TELEFONO)

15, 22'30 h.

Hoy estuvo en Prisiones militares el capitán de Infantería señor López Barbero, juez en la causa seguida contra los dos soldados que se apoderaron de una moto hace días y que luego resultaron heridos al chocar el vehículo contra un árbol, suceso al que en los primeros momentos se concedió gran interés.

El juez tomó ampliamente declaración a los procesados.

Acordó que el sumario fuera sumarisimo, enviándolo al Capitán general, informando en la causa el auditor de Capitanía, Cabral Méndez.

## EL TUNEL.—VINOS

Vinos del país, a 6,50 arroba

CORREO DE LA MANANA

## LA ECONOMICA. FUNERARIA. PRECIOS SIN

SALMERON, 10.—TELÉFONO 557

SEMBLANZA ARTISTICA

Antonía Torres

Como una Walkiria, como una La-reley, cual una princesita rubia del poema rubeniano, ha maravillado por vez primera en Badajoz con su imagen y hechicera beldad el arte de la estrella de la danza Antonía Torres, la primera bailarina del teatro Real, de Madrid, durante muchas temporadas.

Entre el montón multiforme de las bailarinas que desfilan más o menos engreidamente por los escenarios varetinescos, Antonía Torres destaca su espléndida hermosura al compás de los más variados ritmos. Y ora con danzas que tienen todo el encanto místico del misterio, o bien con bailes clásicos y castizos, o ya con ritmos modernos, Antonía Torres recorre triunfalmente toda la gama, todos los arpegjos de los compases musicales, aromados por las sierpes de sus brazos y sus pies...

Sus pies vuelan sobre el tablado como si una brisa impalpable desplazase la escultura palpitante de su cuerpo al conjuro de suspiros anhelantes que en su derredor forman un invisible cortejo de pasiones martirizadas por una imposible realización.

Antonía Torres ha triunfado espléndidamente en Badajoz, como no podía esperarse menos y ha quedado consagrada por el público, como una sacra vestal de la danza, que ocupa en el firmamento de las variedades un puesto de honor entre las estrellas de las estrellas todas.

G. R.

AVISO

A los comerciantes e industriales de esta provincia

Se invita a los señores almacenistas de coloniales, fabricantes de chocolates y dueños de tostaderos de café, a quienes afecte los Reales decretos, fecha 28 de agosto último, publicados en la Gaceta de Madrid del 31 del mismo, a una reunión que se celebrará en el nuevo domicilio de esta Cámara, Donoso Cortés, número 12, en el día 21 del corriente mes a las doce de la mañana.

Badajoz, 15 de octubre de 1923.—El presidente, Emilio Alba Martínez; el secretario, Román Gómez Villafra.

En Higuera de la Serena

véndense 400 borregos de buena clase. Para tratar, con don Julián Cuadrado.

TRUJILLANOS

La Fiesta de la Raza

El día 12 del actual, organizada por el culto profesor de la escuela nacional de niños de esta villa don Manuel García, con asistencia de las autoridades y de numeroso público, se ha celebrado la Fiesta de la Raza.

Dió comienzo el acto recitando la señorita Catalina Sánchez un hermoso verso todo moralidad, que mereció muchos aplausos.

Después la señorita Concepción Mateos leyó una poesía titulada «A mi patria querida». Dicha poesía, que es un verdadero poema de amor, cariño y fe hacia nuestra querida España, fué premiada con una estruendosa ovación.

A continuación lee la señorita Catalina Sánchez el poema titulado «El Día de Mayo»; también fué muy aplaudida.

La niña Rafaela García Pardo, recitó otra poesía dedicada «A la bandera española», que por su sencillez e importancia gustó mucho.

Y por último, el señor maestro después de saludar al Ayuntamiento y al pueblo en masa allí congregado, empieza describiendo a grandes rasgos el origen de la fiesta, el porqué de celebrarla; hace historia del descubrimiento de América por Cristóbal Colón; dedica un hermoso párrafo a la patria y a la bandera; analiza punto por punto qué significa una cosa y otra y termina exhortando a todos, autoridades y pueblo, para que laboren en pro de la enseñanza, para lo cual define en eloquentes párrafos qué es la escuela a la que él dedica todo su entusiasmo; como final dió varios vivas a España, al Rey, a América, a Trujillanos y a la Escuela nacional.

Terminó el acto con el mayor orden y satisfacción de todos. Durante el desfile, los niños entonaron el himno a la bandera y la Canción del soldado.

Mi enhorabuena a todos, y en especial al organizador de la fiesta; a las autoridades, por prestar su colaboración, y al pueblo por haber asistido a acto tan hermoso, que si éstos se repetirían con frecuencia desaparecería mucha de la incultura que por desgracia se padece.—Amancio Fernández. 13-10-1923.

Angel Campos

PEÑAS, 25 Chorizo añejo, el kilo... 6'00 pesetas.

EN ROYALTY

FIESTA BENEFICA

Esta noche, según oportunamente anunciamos, tendrá lugar en la segunda sección que en el elegante salón Royalty se celebra, una monumental fiesta artística, cuyo producto será destinado para ayuda de la Junta de Protección a la Infancia, en su filantrópica labor.

En esta fiesta tomará parte la genial y bella bailarina Isabelita Ruiz, que tan calurosamente es ovacionada constantemente por nuestro público en sus inimitables bailes; debutará la notable canzonetista Marta de Sevilla, y además actuará el reputado ilusionista El gran Oluares.

Tanto por el relevante mérito de los artistas que han de actuar, como por el fin benéfico a que los ingresos han de ser destinados, es de esperar que el público de Badajoz llene esta noche el coquetón salón Royalty.

«BALTICA»

COMPANIA DANESA DE SEGUROS

INCENDIOS-MARITIMOS

Copenhague

(1) CORONAS DANESAS

Table with financial data: Capital suscrito 17.000.000, Capital desembolsado 4.250.000, Resultado del ejercicio de 1922, Primas (recaudación general) 34.201.446, Sinistros pagados en el ejercicio 29.979.978, Reservas 5.515.000, Reservas para siniestros en curso y siniestros pendientes 12.457.000.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA:

R. RUNGE Y E. QUEROL

Cortes, 651, 1.º-Barcelona.-Tel.º S. P., 664

DELEGADO GENERAL EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

FRANCISCO MARCELO ACEDO

San Agustín, 5

Autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 28 de septiembre de 1923. Se solicitan subagentes en los pueblos de la provincia.

(1) El tipo de cotización en 31 de diciembre de 1922 era de pesetas 1'31 por corona danesa.

Teléfono del CORREO, 143.

La Fiesta de la Raza en Esparragosa de Lares

Se ha celebrado en este pueblo la Fiesta de la Raza con la mayor solemnidad.

Hubo una misa solemne, asistiendo los niños y niñas de las escuelas, enarbolando las banderas que cada niño llevaba, y luciendo las niñas hermosas bandas con los colores nacionales. Con los niños iba el Ayuntamiento presidiendo el acto.

Durante el trayecto fueron cantando hermosos himnos nacionales a la bandera y a la patria. Las calles presentaban un bello aspecto. En la iglesia aún fué mayor nuestra emoción al ver los niños con tanta devoción y recogimiento, ostentando por todas partes los colores nacionales. El cura párroco, don Nicolás Rodríguez, pronunció un hermoso panegírico.

Terminada la misa nos trasladamos a las Casas Consistoriales, a donde fuimos invitados por los maestros nacionales. Allí tuvimos el placer de oír una vez más al digno maestro de este pueblo don Felipe Molina, quien con la elocuencia que le es propia, dió las gracias al Ayuntamiento y a todo el numeroso público por haber contribuido con su asistencia a realizar más esta fiesta. Nos habló de los grandes acontecimientos que nos recuerda este día, y alentó a los niños a ser buenos ciudadanos, buenos patriotas, incitándoles al estudio y a la obediencia para que llegaran a ser el día de mañana hombres que se distinguieran en la patria por su genio y sus virtudes, y por último les habló de la fe y del papel importantísimo que desempeña esta virtud en todas las grandes empresas.

Después unos cuantos niños y niñas que al efecto tenían preparados sus respectivos profesores doña Carmen Agüera, doña Concepción Barragán y don Felipe Molina, nos recitaron hermosas poesías a la patria y a la bandera, estando todos muy bien y sobresaliendo entre ellas la niña Filiberta González, y los niños Felipe y Domingo Molina, y por último, la joven profesora de Primera enseñanza doña María de la Concepción Barragán nos habló de las grandezas de España y de los recuerdos que evoca en nosotros esta fecha memorable que llenó de esplendor nuestra nación; alentó a los niños en el amor patrio y terminó hablando del gran papel que ha representado la Iglesia en todas las glorias españolas. Después de las ceremonias fueron obsequiados los niños con pastas, caramelos y refrescos que estos celosos maestros costearon junto a una pequeña donación del Ayuntamiento, y por último, se nos invitó a nosotros a pastas, dulces y licores, quedando sumamente agradecidos por tan honroso convite.

Entre las jóvenes que contribuyeron con su belleza a amenizar este acto, tuvimos el gusto de saludar a las encantadoras señoritas Soledad Alvarez, Dolores Diaz, Emilia Molina, Julia y Elisa Blázquez, Brígida Murillo, Angelita Sánchez y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Alentamos a estos maestros que sacrifican sus intereses y desvelos por los niños y por la patria, incitándoles a proseguir estos actos, dando así un día de alegría y entusiasmo a este pueblo. Igualmente felicitamos al nuevo Ayuntamiento y digno párroco que han secundado las iniciativas de los maestros. —Corresponsal. 12-20 923.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

Comisión Mixta de Reclutamiento

Acuerdos adoptados por la Comisión Mixta de Reclutamiento en la sesión que celebró ayer a las doce, bajo la presidencia de don Alberto Pasalodos, con asistencia de los vocales señores Alvarez Agudo, Fernández de Molina, González y Calvet.

Declarar prófugos a Manuel Pérez Paulino, de Badajoz, y Ramón García Domínguez, de Mérida.

Declarar exceptuados a Julián Paredes Sánchez, de Mirandilla, soldado de la Comandancia de Artillería de Melilla, y a Juan Flores Sánchez, de Tarrubias, soldado del 12 regimiento de Artillería ligera.

Dirigirse al señor presidente de la Diputación interesando abone los gastos de estancia y viaje a Madrid de José Guerrero, de Mérida, con motivo de su reconocimiento ante el Tribunal médico militar de la región.

Idem al señor Gobernador civil de la provincia en queja de que el alcalde de Lobón no satisface a los médicos don Esteban Amaya y don Isidoro Alonso, los derechos por reconocimiento de Pedro Gómez González, padre del mozo de dicho pueblo, número 9 del reemplazo actual, que practica por orden de la Comisión Mixta.

Quedar enterada del acuerdo del Ayuntamiento de Mérida, rectificando los apellidos de Francisco Pizarro, mozo número 7 del alistamiento de 1918, por los de Correa Muñoz, que actualmente usa por ser los de sus padres adoptivos.

Eliminar del alistamiento, por haber fallecido, a Juan Zarallo Cordon, número 5, de Santa Marta, de 1919.

Antular las revisiones por las que se declaró exceptuado a Juan García Serván, número 6 de 1920, de San Pedro de Mérida, declarado soldado en el año de su reemplazo, y advertir al Ayuntamiento de dicho pueblo que se abstenga en lo sucesivo de practicar revisiones de mozos sin previo acuerdo y orden de la Comisión Mixta.

La sesión terminó a las trece.

VILLANUEVA DEL FRESNO

La Fiesta de la Raza

Los maestros nacionales han dirigido a la Inspección provincial de Primera enseñanza el siguiente oficio:

En cumplimiento de lo ordenado por ese Consejo de Inspección, en circular del 5 del corriente, publicada en el Boletín Oficial de la provincia, tenemos la satisfacción de participar a vuestra señoría que con la mayor solemnidad posible, dados los medios locales, se han celebrado en nuestras escuelas actos patrióticos y culturales relacionados con la Fiesta de la Raza en el día de ayer.

Estos actos consistieron en cantos a la bandera, conferencias a los alumnos explicándoles el origen y significación de la fiesta, acentuando la preeminente importancia que para Extremadura y para la raza extremeña representa; la parte principal que correspondió a los extremeños en la conquista de América, tanto en el orden material como en el orden más sublime de la civilización.

Los alumnos repitieron varias veces los nombres ilustres de los conquistadores extremeños Hernán Cortés, Francisco Pizarro, Alvarado, Valdivia, Hernando Soto y otros varios, terminando a los acordes de la Marcha Real y dando vivas al Rey, a España, a Extremadura y a la educación.

Terminados rogando a vuestra señoría se digne saludar al excelentísimo señor general Gobernador de la provincia y ofrecerle nuestra leal y entusiasta adhesión al Trono y al Directorio a la par que hacemos votos por la prosperidad y el engrandecimiento de nuestra querida patria.

Dios guarde a vuestras señorías muchos años.—José Villa, Eduardo Almada, Alfonso Jiménez, Dolores Caraballo, María del Carmen Caballero. Villanueva del Fresno, 13 octubre de 1923.

CHOCOLATE «DUCAL»

El mejor DESAYUNO

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la extrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro.

Libres de estos horrosos peligros están aquéllos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO Y curativo que existe en el arte heridiario.

No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero de Castilla, 22, Badajoz.

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

VALENCIA DE ALCANTARA (CÁDIZ)

ZOTAL para el ganado SALUD para el ganadero RIQUEZA

Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

FOLLETÓN DE «CORREO DE LA MAÑANA»

Al margen de los libros

: Tarín se ha casado :

Para J. López Prudencio, cordial y admirativamente.

Cuando se lee para fertilizar el pensamiento y ensanchar el corazón y no para comprobar como se cumplen, una vez más, las reglas de gramática en las páginas de un libro, es difícil que hagamos crítica censoria, al uso entre los viejos preceptistas. Yo nunca he pretendido ser un Aristarco, ni, mucho menos, un Zoilo. Aun cuando tuviese conocimientos y aptitudes para ello, no me sería posible, porque solamente leo para enriquecer y depurar mi sensibilidad, para «ensanchar el corazón». Mucho ceno hay por donde caminamos, y constantemente hemos de acogernos a los libros para borrar las salpicaduras que empuñan hasta los cristales del alma. Últimamente, ayer mismo, he leído un libro, adquiriendo al azar, cuyo protagonista es un puer adolescente, nacido entre las brumas búlbarnas. Estas lecturas suelen ser, siempre, en cantadoras. Yo las prefiero entre todas. Manjar exquisito y sabroso del espíritu es el dibujo psicológico de un niño, trazado por un hombre de fina penetración, de ductil y dolorida sensibilidad. Pequeñas memorias de Tarín es el libro aludido. Se publicaron los «amigos del país» hace ya ocho años. Una edición elegante, sin destino a la venta, salida de las prensas búlbarnas. Las compuso Rafael Sánchez Masas, excelente poeta, escritor meriñísimo. Su lectura me ha sugerido

una «impresión», que esta primera tarde de otoño—límpia y maravillosa de serenidad y templanza—ha ido trazando mi pluma tímida, de una manera fluida, dulce y apacible.

Tarín: te han suspendido tres veces en dibujo lineal y las matemáticas no se pueden dominar cuando se llevan muchas cosas en el corazón y las piernas no se cansan de recorrer los muelles viejos, que huelen a brea, y los ojos perciben varias transparencias en la luz. A los dieciocho años, una tarde de marzo, has dicho a tu madre—todo serenity y beatitud—con voz de firmeza: «Bien; me dedicaré a los negocios.» Y otra tarde de octubre, cuando la luz se recoge suavemente y comienzan a empalidecer los parques, al terminar la lectura de un libro que casualmente cayó en tus manos, te has levantado del buró para decir a tu madre: «Mamá, prepárame el equipaje; me marcho a Italia.»

Tarín: yo recordo lo que escribiste en aquel Diario de colegio el año que, interno, aspiraste el olor igniccionario. Sobre el puzite, de pino barnizado, escribías tu Cuaderno de notas. Era el día 17 de enero del año 1908. Te habían castigado aquella tarde por agresión. Los compañeros estaban de paseo; tú, en el salón de los castigados. Te prestaron, aquellos días, un libro de aventuras: Los tres hombres rojos.

Una novela más bonita que Ivanhoe, según tu apreciación. Escribistes en tu Cuaderno de notas: «Yo quisiera que hubiese una novela como Los tres hombres rojos, pero mucho más larga, de cien partes lo menos. Una novela tan larga, que se pudiese leer toda la vida, en un sábado por la noche, que no se acabase. O si no que fuésemos los tres hombres rojos y anduviésemos de hombres rojos por esos muros, Alberto, Poveda y yo.»

Ahora, Tarín, a los dieciocho años, una tarde de octubre, has concluido de leer otro libro. Acaso sea el cuarto o el quinto libro literario que, en tu corta vida, hayas leído. También te lo prestaron. Es un grueso volumen. En su cubierta, ocre, se lee lo siguiente: Recuerdos de Italia, por Emilio Castelar. Y tú has cerrado el libro, has pensado un momento, te has pasado la mano por la frente, te has levantado, para decir, con decisión, a tu madre, todo serenity y beatitud: «Mamá, prepárame el equipaje; me marcho a Italia.» Eres un muchacho impetuoso, Tarín; eres un hombre decidido.

Ya vives en Italia. En el hotel Cavour, de Roma, tienes un cuartito, limpio, con una ventana a un patio amplio y gris. Cubriendo sus paredes, reproducciones de las ruinas clásicas. En los anaqueles y sobre las sillas, muchos libros. Tienes un Biederker admirable para recorrer la Ciudad Eterna;

los Paseos por Roma, del formidable Stendhal, a quien ya le hace la juventud una aguerrida oposición en su patria. Gustas de pasear, en las tardes calientes, por los arbolados caminos. Durante las mañanas visitas las recogidas bibliotecas, con vitanales a jardines umbrosos, donde rien su sonata los surtidores, como látigos de cristal. Por las noches trabajas en tu silencio cuartito del hotel Cavour. Recorres las librerías. Un viejecito, con barba a lo Pereda y lenes de oro, te enseña a gozar las mieles de Virgilio y de Plinio. Tú, Tarín, que nunca te sedujo la lectura de los bellos libros, ahora lees con apasionamiento.

Vas educando tu responsabilidad; vas adquiriendo una cultura. Ya no te acuerdas de los Recuerdos de Italia de Castelar. Tampoco te acuerdas de Los tres hombres rojos. Muchas cosas que antaño no tenían sentido para tí ahora adquieren un valor claro y definido. Te ha nacido la curiosidad espiritual. Y en algunos ratos de sosiego y melancolía se lanza tu pensamiento hacia las cosas remotas en tu alma, caras y dulces. Piensas en el viejecito P. Magalhaes, piensas en Nora, piensas en Alberto de Nin, piensas en miss Clayton, piensas en el lago de Villa Clementina, piensas ¡tanto! en tu madre, todo serenity y beatitud, que, dulcemente, espera tu regreso para besarte con suavidad emocionada...

Lo que son las cosas, Tarín. Un día —ya llevabas tres años en Italia—tuvistes un encuentro inesperado que te llenó de confusión y sobresalto. Estabas en la Via Quattro Fontane, frente a una tienda de anticuario. Te había llamado poderosamente la atención unas telas auténticas del lejano orient. Contemplándole notastes copiada en el cristal del escaparate la figura de una mujer joven, enlutada, rubia, esbelta. La acompañaba un muchacho

que tampoco te era desconocido. Aquello fué como un relámpago que deslumbra tu corazón. Mudastes la color. Te vibraron las carnes. Y como una cortina de grisura cayó sobre aquellas telas persas y aquellas figurillas de laca japonesas. Tú, Tarín, marchastes en pos de la pareja. A poco los alcanzastes y te enfilabas con ellos. —¡Nora!

—¡Tarín Tellaache!

Ella te tendió la mano y tú la apretastes con temblor. Os mirásteis con una mirada de franqueza, pero ella la retiró en seguida. Luego, parece como que se empuñasen sus ojos levemente. —Estoy en Italia desde hace tres años. Estudio Lenguas y Literatura. Quiero prepararme para escribir cosas. Nora, tú vivirás contenta con tu marido y con tus hijos. Te veo enlutada. Acaso la condesa Anna-Victoria... Te encuentro convertida en mujer, lograda, con una majestuosidad que sólo los años y la felicidad matrimonial proporcionan.

Tú, Tarín, hablabas atropelladamente, pero, en apariencia, con dominio. Te latía el corazón como los pistones de un motor. Ella te dijo, con su voz de oro viejo, lenta. —Mi madre, la condesa Anna Victoria, aún vive con su fragancia y hermosura. Quien no nos acompaña es Francisco D'Alatri; dos años hace que soy viuda, Tarín Tellaache.

Y entonces tú no supistes qué contestar. Dijistes una simpleza. El azoramiento y esa impetuosa alegría que te ofrendó las postreras palabras de Nora te ahogaban la garganta; te anublaron el pensamiento. Tú, Tarín, hombre del húmedo Norte español, dueño de tí mismo, en aquellos instantes, frente a la mujercita de cabellos rubios y voz de oro viejo, te comportastes como un chichuelo de esos que estudian estrategia dentro del Alcázar de Carlos V, en

Toledo. Y es, Tarín, que no se pueden regar, con frecuencia, las rosas que brotan en nuestro corazón.

Pasó el tiempo. Diez años han pasado. Tienes, Tarín Tellaache, cumplidos treinta años. En tu último libro publicado, El sauce del jardín, está la lista de «obras del autor». Contadas, suman nueve. Además, has introducido en España la afición a Brandes y diriges la «Biblioteca Helénica», donde das, periódicamente, esos lindos y breves tomitos de los poetas griegos, pulcramente traducidos con fidelidad. Has fundado una revista que traspasa las fronteras. Y en Italia y en Inglaterra conocen traducciones de tus novelas y de tus estudios de estética.

Tu casa es Villa-Clementina: la villa blanca. Nora ha tenido un hijo tuyo, rubio y con los ojos negros. Nora es tu compañera y tu vida. Tenéis unos cuadros de Rafael y ella toca sonatas de Mozart. Vives feliz, Tarín Tellaache. Vives en la abundancia de todo. Vives con tu trabajo y con tus gustos satisfechos. Eres un hombre, un verdadero hombre de prestigio, de corazón. Una sola preocupación roza tu alma. Cuando, loco de alegría y de cariño, se acerca a tus brazos tu hijo, el pequeño Tarín, tú le besas con fuego que mana de muy dentro. Pero, al mismo tiempo, piensas, piensas tristemente fijándote en él: ¿qué te tendrá reservado el destino? ¿Qué vas a ser tú en la vida, Tarín, hijo mío? ¿Qué harás tú, cuando avancen los años y yo haya bajado a la tierra para siempre? ¿Qué harás tú con mi nombre, con mi fortuna, con todo lo que ahora nos rodea? Y una tristeza infinita se le mete en el alma hasta hacerle mucho daño y mucho mal...

FRANCISCO VALDES, Don Benito, 13 octubre 1923,

**NOTICIAS**

**Una operación quirúrgica.**—Ha ee poco tiempo, doña Dolores Molina Martínez, madre del empleado de nuestra Administración Vicente Ortiz, fué operada de cataratas por el doctor don Alejandro Barrio.

Hacia cuatro años que la indicada señora estaba sin vista, a pesar de haber acudido al consultorio de varios afamados oculistas, y gracias a la acerbísima intervención quirúrgica del doctor Barrio se encuentra hoy en estado perfectamente satisfactorio.

Felicitemos al doctor Barrio por el éxito obtenido y le deseamos nuevos triunfos que añadir a los ya obtenidos.

**Cuerpos maleables para arados castellanos,** a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

**Se arreglan pieles de zorro.** Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

**Véndense tres máquinas sembradoras.** Informes, en esta Administración.

**Se vende cercado de fanegas 13 y 12,** de labor y olivos, sitio Calamón. Para tratar, Muñoz Torrero, 5, bajo.

**Practicante.**—Se necesita para la farmacia de don Pedro González, de Santa Marta de los Barros.

**Antonio Ortiz (zapatero),** Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

**DE SOCIEDAD**

**Viajeros**

Ha llegado procedente de Ahiliones el ex presidente de la Diputación provincial don Juan Maesso.

—De Entrín Bajo llegó don Manuel Mengiano Toribio, propietario.

—Vino procedente de Castuera don Fermín Estévez, propietario.

—Llegó de Salvaleón don Prudencio Gosálvez, industrial.

—Se encuentra en esta capital procedente de Huelva don Rogello Cañete, abogado.

**Restablecido**

Hemos tenido el gusto de saludar a don Carlos González Huertas, cuito catedrático de Geografía e Historia del Instituto de esta capital, quien, apenas restablecido de la enfermedad que ha padecido, se reintegra de nuevo a las tareas de la enseñanza.

**LOS SINDICALISTAS VARIAS DETENCIONES**

(POR TELÉFONO) 15, 22'30 h.

Por varios agentes de la brigada de servicios especiales han sido detenidos, en una casa de la calle del Doctor Fourquet, varios individuos, pertenecientes al Sindicato único.

Estos son: Juan Gener, secretario del del ramo de Construcción; Enrique Guevara, del mismo Sindicato; Antonio Jimeno, tesorero, y Valeriano Méndez, del ramo de Cemento. Se encontraron en el local en que fueron detenidos 5.000 carnets del Sindicato y diversos documentos.

Fueron conducidos a la Cárcel.

**Teatro López de Ayala**

Hoy la notable película americana **Los jinetes de la noche** POR VIDA DAMA

En breve la más estupenda serie americana, en doce episodios, LA VUELTA AL MUNDO EN DIECIOCHO DIAS

**Oposiciones a escuelas nacionales**

Nuestro querido colega de Salamanca **La Voz de Castilla**, publica un suelto firmado por don José G. Iglesias, que nos apresuramos a reproducir por considerar su contenido de gran interés para los señores opositores de esta provincia que actúan en el Tribunal de aquella capital.

Dice así el indicado suelto: «Contestación del Directorio a la comisión de opositores de Madrid.

Martes 9.—Una nutrida comisión de opositores visitó al señor presidente del Directorio, exponiendo con un verdadero interés las peticiones que en su instancia solicitan todos los opositores de España.

El señor Presidente fué contestando una por una todas las peticiones.

Al llegar a la más importante, que es la de no consumir plaza los maestros con derechos limitados, después de discutir largo tiempo ese punto de interés para todos los opositores, dijo el señor Presidente que era una manera de ampliar plazas en las oposiciones, cosa que era totalmente imposible.

Seguidamente hizo preguntas del número que serían de opositores de derechos limitados, se le dijo serían próximamente 530 opositores, entonces dijo terminantemente que era cosa de plantear un estudio, y que se tardaría unos ocho días para contestar, por ser muchísimas las peticiones que hace el Magisterio.

En consecuencia, no se puede decir nada de la cuestión planteada.

Ahora, en estas líneas, aprovecho la ocasión para llamar la atención a todos los señores maestros y maestras con derechos limitados, de que estén alerta y preparados para la lucha.

Y por último, terminó diciendo que el señor presidente del Directorio manifestó con gran energía que se haría una reforma grande en la instrucción primaria, lo mismo que en todo lo perteneciente a Instrucción pública.

Le rogó al señor Presidente fuera todo lo breve posible para dar a conocer las deseadas reformas.—José G. Iglesias.»

**ROYALTY**

ESPECTÁCULO DE GRAN MODA

Hoy, a las seis y media en punto, se proyectarán las tres últimas épocas de **LOS TRES MOSQUETEROS** y debut de **MARTA SEVILLA**

A las diez en punto, gran función de gala a beneficio de los niños pobres y Mendicidad.

Orden del programa: Sinfonía.

**LOS TRES MOSQUETEROS**

**EL GRAN OLIVARES**

**MARTA SEVILLA**

**ISABELITA RUIZ**

**DE TRIBUNALES**

**Resultado de la visita de inspección**

(POR TELÉFONO) 16, 1'30 h.

Barcelona.—En el Palacio de Justicia reinaba hoy gran animación al conocerse oficialmente el resultado de la visita de inspección de Tribunales, realizada por el magistrado del Supremo señor Avellón.

Se sabe que se ha decretado el cese de 25 oficiales y auxiliares de criminología, casi todos pertenecientes al Juzgado de Atarazana, en el que no queda en su puesto más que un oficial.

Además se ha decretado la suspensión de seis secretarios judiciales y la reparación de 34 relatores y dos jueces, uno de los cuales se afirma que es de Atarazana.

También se ha decretado el traslado de cuatro jueces.

Reina gran efervescencia y se habla animadamente de celebrar reuniones en el juzgado de protesta.

Coruña.—Ingresó en la Cárcel el secretario del Gobierno civil don Manuel Biturre.

Se ignoran las causas.

Asimismo ha sido suspendido de empleo y sueldo el jefe de la Sección de Cuentas del Gobierno civil, don Leopoldo Benó, al que se le exige la entrega de 13.000 pesetas, pertenecientes a la brigada sanitaria.

**Se arrienda**

en término de Constantina, provincia de Sevilla, una finca con 1.000 fanegas de encinar aproximadamente y unas 300 de olivar, con fábrica de aceites a vapor, huerta, caseríos, dependencias, etcétera, a 15 kilómetros de la Estación del ferrocarril, con buena carretera y servicio público de automóviles.

Razón, en esta Administración.

**Clinica del doctor Barrio**

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis.

Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

**DEHESA**

Se arrienda desde el próximo San Miguel "Torrequebrada", a tres kilómetros de la capital, de pasto, labor y olivar. Tiene hechos barbechos. Para tratar, en Badajoz, con don Manuel Díaz Macías, calle Menacho, número 46

**LAS FIESTAS DEL PILAR**

(POR TELÉFONO) 16, 1'30 h.

**La tercer corrida**

Zaragoza.—Con escasa animación se celebró la tercer corrida de toros. Se lidiaron toros de la ganadería de Miara, que resultaron débiles de poder.

**PRIMERO.**—Chicuelo hace una faena deslucida, da un pinchazo y media estocada caída. (Pitos).

**SEGUNDO.**—Nacional II realiza una faena valiente, da una estocada traserá y descabella.

**TERCERO.**—Villalta hace una faena de muleta de cerca y termina con una estocada buena.

**CUARTO.**—Chicuelo da varios lances muy movido, da un pinchazo en un brazuelo, otro pescuezo y otro sin soltar. (Bronca).

**QUINTO.**—Nacional II con la muleta hace una faena valiente, da un pinchazo, media estocada superior y descabella al primer intento. (Ovación y oreja).

**SEXTO.**—Se verifica la lidia con una lluvia torrencial.

Villalta después de una faena rápida, se deshace del bicho con dos pinchazos.

**Descubrimientos de lápidas**

Zaragoza.—Continúan las fiestas con gran animación a pesar de la lluvia reinante.

Se descubrió con gran solemnidad una lápida, imponiendo el nombre de Madre María Rajols, a la calle de la Misericordia.

También, y con igual solemnidad, se descubrió otra lápida en el noviciado de religiosas de Santa Inés, lugar donde estuvo la madre María Rajols.

**Cédulas personales**

Aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento el padrón de cédulas personales del actual ejercicio de 1923 24, queda abierta la recaudación voluntaria de las mismas en el Negociado de Arbitrios todos los días hábiles de oficina hasta el 15 de enero próximo, en que finalizará el plazo voluntario.

Badajoz, 16 de octubre de 1923.—El alcalde, **Eduardo Ayala**.

**Las incompatibilidades**

(POR TELÉFONO) 16, 1'30 h.

**Casos especiales**

Con gran intensidad continúan haciéndose comentarios sobre el decreto recientemente publicado determinando las incompatibilidades para ocupar los puestos de consejeros a los ex ministros y a los que hayan ocupado otros puestos públicos, aunque sean de representación popular.

Los periódicos también lo comentan, citando algunos casos de índole especial.

Entre estos citan al ingeniero señor Terán, actual subdirector de la Compañía del Mediodía, cargo que dejó para ocupar una cartera con carácter de técnico y que al dejarla volvió nuevamente a ocupar su cargo habitual, y que ahora no puede seguir desempeñando.

Otro caso que también citan es el del actual alcalde de Madrid, señor Alcocer, que como letrado ostenta el cargo de asesor del Banco de España y que después de la publicación de este decreto se verá obligado a dejar.

**ANUNCIO**

Se arrienda desde San Miguel de 1924 a pasto y labor o puro pasto, pudiendo entrar haciendo barbecho el 1 de enero próximo, los quintos «Mesona» y «Mesarromera» (dehesa «C-mpo Alange»), propiedad de la excelentísima señora marquesa viuda de Villamejor.

Las condiciones de arriendo podrán ser examinadas en la casa del guarda de la finca o en la de los apoderados de dicha excelentísima señora, don Ramón Miguel (obispo, Atocha, 20, Madrid) y don Martín Parades (Alange), a quienes, a expción del guarda, podrán dirigir los solicitantes las proposiciones en pliego cerrado hasta el 31 del corriente.

**ACTO SOLEMNE Entrega de una bandera a la Guardia civil**

(POR TELÉFONO) 16, 1'30 h.

En el Puente de Valdecasas se celebró ayer, con la mayor solemnidad, el acto de entregar el Ayuntamiento una bandera que regala a la Guardia civil.

El alcalde, señor Alcocer, hizo entrega de ella al teniente coronel de dicho cuerpo señor Artiga, pronunciando un sentido discurso, en el que en síntesis dijo que este acto era una pública manifestación de gratitud del pueblo de Madrid a la Guardia civil por su brillante actitud.

En términos de sentido agradecimiento le contestó el teniente coronel señor Artiga.

Después que el sacerdote bendijo la bandera, se celebró misa de campaña, dándose al terminar vivas al Rey, a España y a la Guardia civil.

El acto resultó muy solemne y brillante.

**Noticias de Barcelona**

(POR TELÉFONO) 16, 2'30 h.

**Un atraco**

En la calle de Monserrat, al ir a entrar en su domicilio José del Toro, fué atacado por un hombre y una mujer, los que después de quitarle la cartera, huyeron.

El José salió en persecución de los atracadores, logrando que una pareja de guardias de Seguridad los detuviera.

Fueron conducidos a la Comisaría del distrito.

El detenido se llama Antonio Cuevas.

Varias lesiones padece José del Toro, que sufrió al ser atracado.

**Carreras**

Con gran animación se celebraron las carreras de ciclistas anunciadas.

Tomaron parte en ellas 60 corredores.

Durante las carreras se desarrollaron numerosos incidentes entre el público y los corredores.

De éstos se retiraron muchos mientras se verificaba la prueba.

El primero que llegó fué el corredor Catal, de Santander.

**Detenidos**

La Policía detuvo a cuatro sujetos por haber agredido al guardabarrera Vicente Antonio Sánchez, que los sorprendió cuando se dedicaban a desvalijar algunos vagones de mercancías.

**Multas**

El Gobernador civil ha impuesto varias multas a diversos comerciantes por infringir las tasas en los precios acordados.

**En honor de Santa Teresa**

En la iglesia de las Carmelitas se celebraron solemnes fiestas religiosas en honor de Santa Teresa de Jesús, patrona del Arma de Intendencia.

Asistieron el Capitán general y las autoridades.

Después de la fiesta religiosa las tropas desfilaron ante las autoridades.

**UN ABOGADO A LA CARCEL**

**Tiene 22 denuncias por estafa**

(POR TELÉFONO) 15, 22'30 h.

Dicen de Bellnchón que ha sido detenido el abogado Smiter, que valiéndose de su título profesional se dedicaba a estafar y a engañar a los que a él acudían.

Se le encontraron cinco cédulas personales con diferentes nombres, expedidas en Madrid, Toledo y Salamanca. Este abogado tenía contra él presentadas 22 denuncias por estafa.

**CASA DE SABARIEGO**

(Frente al cuartel de la Guardia civil)

Lomo fresco, el kilo	6'00
Carne magra, el kilo	5'00
Costillas, el kilo	3'50
Chorizo, el kilo	6'50
Morcilla, el kilo	4'50
Pestorejos, el kilo	4'00
Tocino superior, el kilo	4'00
Salchicha, el kilo	6'00

Si tiene usted interés en ahorrar dinero, compre en esta casa.

**LABOR SANITARIA**

**Un mitin de propaganda en el Rey Alfonso**

(POR TELÉFONO) 15, 22'30 h.

El domingo se celebró en el Rey Alfonso un mitin de la serie de los organizados por la Sociedad de Propaganda sanitaria.

Hicieron uso de la palabra la señora de González Píol, el doctor Navarro Fernández, César Juarrós, cerrando los discursos el presidente señor Martínez Ruiz (*Azorín*).

Se aprobaron diversas mociones acerca de asuntos sanitarios y se acordó intensificar la labor del Comité.

En el acto reinó gran entusiasmo.

**SE ARRIENDA** desde el próximo San Miguel a pasto, labor y fruto de bellotas, en la dehesa del «Campillo», términos de Trasierra y Fuente del Arco, 400 fanegas de tierra próximamente, poblada de buen arbolado y majadales. Para tratar, con don Manuel Cano, en Llerena, o don Manuel Romero del Río, en Mérida.

**DE LLERENA**

**Comision que llega**

Procedente de Llerena ha llegado a la capital una comisión integrada por don Antonio Maesso, don Carlos Montero de Espinosa, don Francisco Mirapeix y don Juan Maesso.

Dichos señores vienen con el propósito de estudiar asuntos relacionados con el Avance catastral.

**COMPRO y vendo muebles. J. Ross. Meléndez Valdés, 27.**

**SE VENDE** en buen estado maquinaria para fabricar medias y calcetines, sistema moderno, de gran producción, con motor y sus auxiliares. Razón, V. Guijarro. San Juan, 44, Badajoz.

**SE ARRIENDAN** en término de Valdequillo y Blázquez (Córdoba) los pastos de invierno, para ganado lanar, hasta el 13 de junio, de las dehesas «El Torozo» y «Artesillas». Se contratan juntas o separadamente.

Para tratar, con don Zacarías Cuerdas, en Villanueva de la Serena.

**DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL**

MÉDICO-DENTISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Arias Montano, 30, pral. Badajoz

TELÉFONO 448

**CRONICA DE SUCESOS**

**Un atropello y un vuelco**

(POR TELÉFONO) 15, 22'30 h.

En la carretera de La Coruña y cerca del pueblo de Aravaca, un automóvil propiedad del conde de los Gaitanes, atropelló al soldado del regimiento de húsares de la Princesa, Remigio Guillén, que a caballo marchaba por la carretera.

El caballo resultó muerto y el soldado gravemente herido.

El conde de los Gaitanes se hizo varias heridas con el cristal del parabrisas, de carácter menos leve.

Los heridos fueron conducidos al puesto de socorro del Real Automóvil Club.

**Un automóvil que vuelca**

En el kilómetro 24 de la carretera de El Escorial, volcó un automóvil que caminaba a gran velocidad, resultando herido el joven de veintidós años Juan Prast, y la señora Cristina Salazar, con la fractura de la pierna derecha.

También sufrió varias contusiones otro de los ocupantes del coche, llamado Paúl Rocamora.

**CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS**

OLIVOS ARBEQUINES DE PRODUCCION ANUAL: ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS-ARBOLES DE JARDIN-ADORN0 Y PASEO-ETC-ETC.

PROVEEDORES DE LA REAL CASA. GRANDEES DEL REINO DE ESPAÑA. Y SINDICATOS CONSERVADORES.

OLIVO de 6 años

TODO LA CORRESPONDENCIA CONSULTAS Y PAGOS, AL DIRECTOR AGRÓNOMO D. JUAN CASAMAJO

APARTADO DE CORREOS N.º 23-LÉRIDA (ESPAÑA)

PIDANSE CATÁLOGO Y PROSPECTOS GRATIS

**“EL PASO”**

BENEICAS, NUMERO 18

Vinos, aguardientes y vinagre. Acetina sevillana. 0'70 hilo.

**FÉLIX SCHLAYER (S. A.)**

Sucesores de Alberto Ahles y Compañía

Plaza de la Constitución, 8.—BADAJOZ

LA CASA MÁS ANTIGUA Y MEJOR SURTIDA EN MAQUINARIA AGRÍCOLA

Tractores OILL PULL de 12½ y 16½ caballos.—No hay ninguno tan económico de combustible.—Demostramos prácticamente que hace las labores más económicas y más perfectas que el ganado.

Arados, sembradoras, cultivadores, cosechadoras, trilladoras, etcétera. Tractores de distintas marcas y modelos, desde 5.000 hasta 40.000 pesetas.

Bujías de incendio

**Champion**

Un tipo y una dimensión para cada motor.

Rendimiento perfecto

Descuentos a revendedores

**JUSTO GARCIA ORTIZ**

Badajoz

**ALUMBRADO POR GASOLINA**

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

Audiencia

La parricida del puente de Palmas es condenada a reclusión perpetua

La Sala propone al Gobierno la conmutación de la pena.-Señalamientos de juicios para hoy y para mañana

La sentencia. El pasado día 10, ante el Tribunal de derecho, integrado por los señores Vera, presidente, y Serrano, Llera, Iglesias y García Amorós, magistrados, terminó la vista de la causa seguida contra Antonia Gil, por el delito de parricidio, quedando aquélla pendiente de sentencia.

Esta ya ha recaído, siendo condenada la procesada, como autora de un delito de parricidio, a la pena de reclusión perpetua y accesorias.

Mas el Tribunal, haciendo uso de las facultades que el artículo 2.º del vigente Código penal le concede, se ha dirigido al Gobierno de su majestad proponiendo la conmutación de esta pena por la de seis años y un día de prisión mayor.

Juicios suspendidos. En la Sección primera estaba anunciada para celebrarse en la mañana de ayer la vista de la causa seguida contra Roque Massé e Isaac Moirón, acusados de presuntos autores de delitos de daños y coacción, no habiéndose podido celebrar por no comparecer este último procesado.

Por no haber comparecido otro de los procesados, en esta misma Sección, tampoco pudo celebrarse la vista de la causa seguida por hurto contra Francisco Megías y Calixto López.

Por la misma causa, en la Sección segunda, se suspendió la vista de la causa seguida contra Diego García Nicolás, del Juzgado de Jerez de los Caballeros, por cuatro delitos de robo consumados y de uno de tentativa del mismo delito.

SEÑALAMIENTOS. Para hoy. Sección primera. Juzgado de Badajoz; procesado, Juan Tirado Rodríguez, que en la tarde del 15 de noviembre del pasado año de 1922 venia conduciendo un automóvil por la carretera de Portugal en dirección a esta capital, lo mismo que, el entonces comandante de Estado Mayor don Francisco Cabrerizo, que venia a caballo.

Al girar con el auto para entrar en el puente de Palmas confrontó con el caballo, dando con el soporte de la capota un golpe en la corva izquierda al ginete antes mencionado; mas o bien porque el caballo recibiese otro golpe o porque se espantara, el caso es que el señor Cabrerizo cayó al suelo por el lado izquierdo de su cabalgadura, causando varias lesiones que tardaron en curar treinta días, necesitando asistencia facultativa.

Califica el ministerio público estos hechos como constitutivos de un delito de lesiones y pide para el procesado la pena de 125 pesetas de multa e indemnización de 90 pesetas.

La acusación pública la sostendrá el abogado fiscal señor De la Cueva, y la defensa del procesado está a cargo del letrado señor De Miguel y del procurador señor Barriga.

Juzgado de Badajoz; procesado, Manuel González Rodríguez, que el día 7 de abril de 1920 se apoderó de tres pares de pendientes y de un cordón de oro, tasados en 40 pesetas, y que en un arca sin cerradura tenía guardados:

Asunción Bartolomé Gutiérrez, domiciliada en la calle Vasco Núñez, número 64, de esta capital. Los objetos hurtados fueron recuperados.

Calificando el fiscal este hecho como un delito de hurto, pide para el procesado la pena de 125 pesetas de multa. La acusación pública la mantendrá el abogado fiscal señor De la Cueva, y la defensa del procesado está encomendada al señor De Miguel y al procurador señor Sánchez Moreno.

Juzgado de Badajoz; procesado, Emilio Vázquez Sánchez, que en la tarde del 14 de mayo de 1923, se presentó borracho en casa de su madre Teresa Sánchez, que vive en la calle de Zapatería, armando un gran escándalo, destruyendo los muebles a golpes y derramando un brasero, lo que originó un pequeño incendio. Por esta causa acudieron al lugar del suceso, primero un cabo del regimiento de infantería de Gravelinas y después los guardias de Seguridad que se hallaban en funciones de servicio. Francisco Miranda y Pedro Velasco Pérez.

No contento con desobedecerlos, se arrojó sobre este último, afianzándose al cordón del revólver, sin duda con ánimo de desarmarle, luchando ambos a brazo partido y resultando el guardia con varias erosiones en la cara.

De un delito de atentado acusa el fiscal al hoy procesado por los hechos narrados y pide para él la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, multa de 125 pesetas y abono de la totalidad del tiempo sufrido en prisión preventiva.

El abogado fiscal señor De la Cueva, representará al ministerio público y al letrado señor Abarrategui, y al procurador señor Maqueda, está encomendada la defensa y representación del procesado.

Sección segunda. Juzgado de Jerez de los Caballeros; procesado, Isidoro Rastrojo Romero, quien en una tarde del mes de junio del año de 1921, en el pueblo de Jerez de los Caballeros, acometió a un guardia municipal, maltratándolo.

La pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional pide el fiscal para el procesado, por calificar el hecho como un delito de atentado.

El señor De la Cueva, abogado fiscal, sostendrá la acusación pública, y el procesado será defendido por el letrado señor Fernández de Molina y Donoso y el procurador señor Sánchez Moreno.

Juzgado de Jerez de los Caballeros; procesados, Feliciano Vasco Macarro, Manuel Lucas Cumplido y Juan Lucas Cumplido, que se apoderaron, en una finca del término municipal de Jerez, de cuatro cerdos de la propiedad de don Francisco Corbacho Conejo, y se los vendieron a Francisco Barroso Díaz, también procesado, que sabía la procedencia de dicho ganado.

Por constituir un delito de hurto, el fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional.

El ministerio público será representado por el abogado fiscal señor De la Cueva.

Juzgado de Jerez de los Caballeros; procesados, Ruperto Anastasio Núñez y Pablo David del Olivo Orta; el primero de los dos procesados es acusado de cuatro delitos de robo, uno por apoderarse de dos jumentas valoradas en 500 pesetas, otro de una jumentita también poco tiempo después, otro de la sustracción de unos zahones y una blusa valoradas en 46 pesetas y otro por la sustracción de un capote y una manta tasadas en 60 pesetas, y el segundo de los procesados es acusado de encubrimiento de los anteriores delitos; el fiscal pide para el Anastasio, por el primero de los delitos, la pena de seis años y un día de presidio correccional y 500 pesetas de indemniza-

ción; por el segundo cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional; por el tercero y cuarto, dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional por cada uno de ellos; para el David, como encubridor, la pena de 250 pesetas de multa y 500 de indemnización; sostendrá la acusación pública el teniente fiscal señor Caballero Romo y defenderá a los procesados el letrado señor Jiménez y procura for se ñor Ger.

Sección segunda. Juzgado de Jerez de los Caballeros; procesado, Aquilino López Ramos; delitos, uno de robo consumado y otro frustrado; penas pedidas: para el primero de los delitos, un año y un día de presidio correccional, y dos meses y un día de arresto mayor, por el segundo; acusación pública, teniente fiscal señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Lozano, y procurador, señor Martínez.

Juzgado de Fuente de Cantos; procesados, José Méndez Matamoros y Eugenio Navarro Alvarez; delito, daños causados en la huerta de «Los frailes», del término municipal de Fuente de Cantos, que la tiene en arriendo Antonio Zapata y que han sido valuados en 600 pesetas; pena pedida, pesetas 1.800 de multa a cada uno, y pago entre ambos de 600 pesetas de indemnización; acusación pública, teniente fiscal señor Caballero; defensa, letrado señor Rabanal, y procurador, señor Ger.

Juzgado de Fuente de Cantos; procesado, Antonio Garrote Sayago; delito, hurto de dos arrobas de carbón valoradas en 30 pesetas; pena pedida, dos meses y un día de arresto mayor y 30 pesetas de indemnización; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Sanz del Campo, y procurador, señor Maqueda.

TOROS EN GUADALAJARA. GRAVE COGIDA DE PARADAS. (POR TELÉFONO) 15, 22'30 h. En Guadalajara se lidiaron el domingo toros de Gómez, que resultaron regulares.

El diestro Maera toreó medianamente. En el cuarto toro resultó herido el diestro Paradas.

La cogida fué muy aparatosa. El toro lo cogió por la mejilla izquierda, volteándolo. Cayó al suelo bañado en sangre.

La cogida produjo enorme impresión. Fué conducido a la enfermería en brazos de las asistencias.

Allí se le dieron, por los médicos, dos puntos de sutura, aplicándose inyecciones de suero y de aceite alcanforado.

Paradas permaneció en la enfermería, asistido por su cuadrilla, hasta la hora del rápido de Madrid.

A dicha hora fué conducido con grandes precauciones en una camilla al exprés.

El diestro en Madrid. Desde la estación de Atocha fué conducido Paradas a su domicilio. A primera hora de la mañana le visitó el doctor Vals y Vera, que lo encontró en estado satisfactorio.

Contra lo que se creía, por lo aparatosa de la cogida, no es tan grave como se pensaba. Tardará en curar unos quince o veinte días.

La corrida de Guadalajara era la última que Paradas toreaba en España, pues pensaba salir dentro de varios días para Caracas, donde torearía varias corridas.

En la Comisaría

Herida

En la calle de Morales discutieron Isabel Luna Tardío y Juliana Palo Carrillo.

Esta tiró a la primera con un cubo a la cabeza, causándole una herida contusa en la región frontal.

La herida fué asistida en el Hospital, donde la lesión fué calificada de pronóstico reservado.

El hecho ha pasado al Juzgado de instrucción.

Escándalo

Por promover escándalo en una casa de prostitución, fueron detenidos Rafael Suárez Marmena, Camilo Carreño Hernández, Martín Márquez Peireira, Pedro Hernández Montero y José Gruñón Valero.

El Juzgado municipal interviene en el asunto.

Malos tratos

Al Juzgado municipal ha pasado la denuncia formulada contra Sebastián Gaspar, por hacer objeto de malos tratos a Agapito Espino.

Por embriaguez y escándalo

Por promover un fuerte escandalazo fueron detenidos, habiendo pasado al Juzgado municipal, Diego Vega Berjano, Antonia Pirlis Sánchez y Juana Sánchez Gazapo.

Asimismo por promover escándalo encontrándose en estado de embriaguez, fué detenido el súbdito portugués Nicolás Cayetano da Silva.

Por la misma causa y en igual estado fué también detenido el barbero de esta plaza Liborio Pichoto Lillo.

Después de una juerga

José Conde Sánchez, en total estado de embriaguez, se presentó en la Comisaría a denunciar que le habían sido sustraídas 40 pesetas.

Realizadas las correspondientes diligencias, parece ser que el denunciante se había gastado las pesetas en una juerga, creyendo sin duda que por arte de magia habían vuelto a sus bolsillos.

El Conde ha quedado a disposición del Juzgado de instrucción.

Objetos perdidos

El sereno particular Angel Merle presentó en la Comisaría un paraguas que encontró.

También ha sido presentada una pañoleta del Monte de Piedad.

Ambos objetos se encuentran en la Comisaría a disposición de quien acredite ser su dueño.

Peregrinación de la diócesis de Badajoz a Guadalupe

Los peregrinos que subirán en Badajoz tomarán el automóvil en la plaza de San Juan, frente a la Catedral, en donde estarán los carruajes antes de la hora fijada para la salida, que será a las siete y treinta.

Los que subirán en Mérida tendrán los carruajes en la plaza, frente a la parroquia de Santa Eulalia, y no saldrán de allí antes de la llegada de los trenes, lo mismo de la línea de Madrid que de la de Sevilla; desde Mérida, el viaje lo harán juntos, guardando solamente una prudente distancia.

Según anunciamos en nuestra edición del domingo, queda cerrada la inscripción, por haber quedado cubierto el cupo de que se disponía, no admitiendo la Junta uno más, a fin de que en los automóviles se tenga la comodidad suficiente.

Entre los inscritos figura lo más selecto de las familias de Badajoz, Mérida, Almendralejo, Villafraza de los Baños, Zafra, Azuaga, Don Benito, Ribera del Fresno, Valverde, Zalamea, Fuente del Maestre, Feria, Alburquerque, Jerez de los Caballeros, Alconchel, Salvaleón, Oliva de Jerez, etcétera, etc., habiendo representación de la nobleza extremeña.

El Clero tendrá una nutridísima representación, como también la Adoración Nocturna de distintas localidades.

A la llegada a Guadalupe, los peregrinos descenderán de los autos a la entrada del pueblo, en donde les esperará la banda de música, la Comunidad de padres Franciscanos, las autoridades y el pueblo; juntos marcharán, formados en procesión, hasta la iglesia, en donde un padre franciscano dará la bienvenida, cantándose además por la capilla de música del convento una solemnisísima Salve a la patrona de Extremadura.

El domingo, día 21, el señor Obispo de Badajoz distribuirá la comunión durante la misa y será entregado a cada asistente un recordatorio de esta peregrinación.

Una de las intenciones de la peregrinación en los actos oficiales del programa religioso será dar las gracias por el beneficio de la lluvia, que tanto necesitaban nuestros campos.

P. Gómez Muñoz DENTISTA ECHEGARAY, 7, PRAL.-BADAJOZ

ACADEMIA POSTAL Preparación exclusiva para Correos

Un solo suspenso en la última convocatoria Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ administrador de Correos MERIDA.

ZOTAL para el ganado, viñas y árboles frutales

¡GANADEROS!! La casa del Gran Desinfectante Zotal, Burgoyne, dadas las muchas falsificaciones que hay de este producto, les advierte para no ser engañados, rechacen todo desinfectante que en su envase no lleve la palabra ZOTAL. Dicho producto se vende en latas litografiadas de 1/8, 1/4, 1/2, 1, 5, 10 y 25 kilos. Del que se vende suelto no responde la casa.

Jabón ZOTAL: para granos, herpes, salpullidos, sarna, etc.

El mejor postre, carne de membrillo, a 2 pesetas kilo. CONFITERIA "LA CUBANA,"

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

tería, a quien llamaban de mote Gazuzza, por su voracidad nunca satisfachal. —¡Chiquiyo, qué torerazo vas a sé.—decía entusiasmo «maestro Sarvaó». ¡Ni S n Rafé Molina! ¡Ole! Esto va a habé que jabalo en serio.

Y la seriedad fué que una mañana temprano, so pretexto de unas obras fuera de la casa, se llevó a Currito, que era ya un mozabete, aunque de poca representación por lo «canijo», a torear la becerra de los señoritos y los horteras ilusos en la Venta de Guadaira, y que la prueba fué satisfactoria que desde aquel punto y hora comenzaron a llover fuera de la casa obras, «en las que er chavá aprendería lo que en el Hospicio no... coincidentes siempre con los tendidos s en que era fácil tirar dos capotazos a una becerra, las alborotadas capesas de Coria, Santiponce y La Alga-

ba, o las excursiones con otros toreros ilusos en los cerrados cercanos de Sevilla, donde, luego de cruzar el río a nado a favor de las complacientes sombras de la noche, se podía separar una vaca o un becerro o, si se terciaba, un toro, para torearlos aprovechando los descuidos de guardas y vaqueros, mucho más difíciles y peligrosos de sortear que los pitones.

Currito volvió de sus trabajos carpinteriles lleno de chichones, cardenales y «sietes», en la ropa, que alarmaban a sor-

po, a todo el que se le pasiera a tiro, y aunque se colocase más lejos?

Pobre porfiado... Había por aquél entonces en Sevilla un aficionado popularísimo, más que por sus conocimientos de la abstrusa ciencia tauromáquica, por la buena sombra, la despreocupación y la saña con que de continuo mortificaba en la plaza a los toreros en desgracia, poniéndoles en ridículo, con ocurrencias vayas o «chufilas», reídas y coreadas por todo el público, con desesperación de los taurómacos «serios», que se indignan con «los que van a los toros a divertirse». Don Evelio, que así se llamaba el sujeto, era el aficionado de mejor humor y más poderosos pulmones de la plaza sevillana. Tenía la rápida visión del lafo ridículo de las cosas y el ingenio fácil y chispeante para destacarlo. No podía estarse quieto ni callado en su localidad; siempre tenía pronto un comentario burlesco y sangriento para el torero torpe o medroso que estaba delante del toro. A la hora de la desgracia era terrible. ¡Ay del torero que él cogiese per su cuenta!

Ahora que así que se acababa la corrida los toreros le tomaban a él por la suya el resto de la semana, y allá se van moñicones y palos sobre el humorista, de tal modo que durante la temporada don Evelio era más seguro en las Casas de Socorro que los médicos y practicantes.

El más experto anatómico no conocía mejor la topografía médica de la cabeza que don Evelio a fuerza de golpes en la suya. Como que al entrar en la Casa de Socorro, en vez de las «Buenas noches» de cortésia, saludaba al practicante encargado de extender los partes diciéndole el de las lesiones que llevaba:

—Epistaxis traumática y dolores contusivos en el epigastrio. Todavía rie Sevilla los animados incidentes de la guerra entablada entre don Evelio y las narices de nuestro buen amigo Copita. Porque Joaquín Gozalez, ya no podemos guardarle más tiempo el secreto, era poseedor de un órgano nasal largo, ancho, carnoso, c蜒nesco; una nariz que, como escribió un día don Evelio, «no se llevaba aunque estuviera lloviendo gasas un año».

Desde que asomaba en la puerta de las cuadrillas la nariz de Copita comenzaba don Evelio a disparar contra ella. —¡Juye!—le gritaba al toro—, que te va a través con eso que lleva en la cara!

Y si Copita sufría algún volteo aparatoso, se alzaba don Evelio en su asiento, tranquilizando al público apenas el banderillero «tomaba tierra»:

—¡Ná, señores! No asustarse. Coma en el pulmón derecho, con saña der cistestino; pero la narí intaría. ¡Ná! La ferilidad imaginativa de Copita se patentizó en su respuesta cedejera a las agresiones de don Evelio en la plaza. Nada de mancharse las manos, escandalizar con broncas y perder el tiempo y el dinero, que no tenía, en el Juzgado municipal. Más fino y más eficaz. En verano, atado a una prneta de un reñío pañuelo de yerbas, y en invierno, en la del embozo derecho de la capa, llevaba Copita un pedrusco, y, en cuanto divisata a don Evelio, venga darse aire con el pañuelo o abrigarse, embozándose con fuerza cuando estaba a tiro el humorista, y ¡pum!

Contusión de primer grado en la región parietal izquierda sin salida de la secreta porque no la he traído. Hasta que una noche, don Evelio,

que nunca hubo el bulto aun teniendo la paliza segura, se fué a Copita con la mano extendida por delante y le dijo, prnudo el golpe, más previsor de Temístocles:

—Espera, que a hablarte voy. Copita le clavó dos ojos fulminantes, que buscaban el escondite de la nariz en el cuello del estoico, con ansia de destrozársela a «bocas».

—Diga usé ya... ¡Fiscal! —Pues... mi aprensible sivil: el objeto de la presente no es otro que pedirte que vengas a pegarme en un sitio que sé yo.

—¡Vamos!—contestó resuelto Copita, creyendo otro el propósito de don Evelio.

Pero el humorista, para evitar confusiones, se apresuró a explicar a su adversario, mientras caminaba, grave y ceñudo el no y tan descañado y como si tal cosa el otro:

—¿Sabes? Es que he estrenado hoy este traje, que sabe Dios cuándo me verá en otra, y como la sangre es tan occhiza que luego no salen las manecenas ni con polvos de esos que se llevan la ropa consigo, pues me he dicho: «Yéndome a la puerta de la clínica y dándole tú allí el golpe no tengo tiempo de empingarme, y todos satisfechos».

—Le creta a usé más hombre—contestó desengañado y despectivo Copita. —¿Más hombre que esto, Joaquín de mi ví? ¡Espaniano puro! Tú no sabes Historia, que si la supieses...

Total: que para explicársela, y porque bría tiempo de sobra psra todo, don Evelio propuso a Copita entrar en una taberna que había allí cerca a beber unos chatacs y aprender un cachito de Historia; que chato viene y chato viene, el humorista contó el banderillero con su

pintoresca facundia un capítulo, si no muy exacto, por lo menos muy entretenido, de la historia de Grecia; que pagó Copita, naturalmente, y que acabaron los hombres más amigos del mundo, saliendo juntos del brazo para darse un apoyo en los continuos tropezos de su andar vacilante.

—Amigos pa toa la vía, don Evelio...; p ro en la plesa «sonsi, —Bueno: pero dame la piedra, que me voy a hasé un alfilé de corbata pa recuerdo.

A esta amistad, sostenida y abanzada por un perfecto acuerdo respecto al mérito de cada clase de vino y la apreciación de los establecimientos donde se encontraban los mejores, con las mayores facilidades para el pago, pidió ayuda «maestro Sarvaó», por mediación de Copita, para que «su niño, saliese a torar en Sevilla.

Porque este don Evelio, que se pasaba la vida tomando el toro a broma y metiéndose con los toreros, vivía de los toros. Uno de tantos que sin p inar coleta, ponerse delante de un compéñe ni trabajar en cosa que con la tauromaquía se relacione, ni con nada, encuentran en el toro separata renta y cómoda y alegre manera de vivir... Todos los años, a fines de invierno, caando la afición, aburrida, comienza a impacientarse, don Evelio organizaba a modo de aperitivo una corrida de «chufilas», a la cual acudía la gente, ansiosa de toros y de broma, dispuesta a reír, atraída por el chocorrono programa urrido por la vena de este Diógenes taurino, que de buena gana se pasaba tam ién la vida en un tren... lleno de manzanilla.

Estas funciones tenían dos partes, una de broma y otra sería en la que se ofrecía el debut de varios desconocidos,